



## CARTA DE PARIS

(SERVICIO DE A. MORAIS)

El recuento de heroísmo y penas.  
—Cifras de tonelaje hundido.—Las bombas de París.—  
Recompensas

Mientras unos aplauden las continuas recepciones de los grandes hombres que visitan París, festejando con el entusiasmo, con que los antiguos romanos concedían a sus guerreros la gloria del triunfo, otros ciudadanos se dedican a hacer el recuento de los azotes padecidos, su intensidad y su alcance, así como recopilan los actos heróicos de que se va teniendo exacta noticia.

El balance de las pérdidas de París por la guerra submarina se oficialmente en las siguientes cifras: 15.053.786 toneladas hundidas de flota comercial de todas las naciones, por la acción de los submarinos enemigos.

Estas pérdidas se han compensado en parte con 10.849.527 toneladas que han sido construidas aparte de la utilización del tonelaje enemigo capturado. Es definitiva el tonelaje mundial con respecto a antes de comenzar la guerra, ha disminuido en 1.811.584 toneladas, precisamente cuando las necesidades han duplicado y esto explica la crisis que se padece en los transportes marítimos.

Servia, la nación por donde principió la contienda, ha perdido en toda la campaña el 50 por 100 de la población total masculina después de haber visto su suelo hollado y quedado por el enemigo.

En París se publica actualmente el historial de los bombardeos por los cañones alemanes de largo alcance, así como los efectuados por dirigibles y aeroplanos.

En 1914 en el recinto de la capital cayeron 45 bombas, en 1915 cayeron 70, en 1916 cayeron 61, y 1917 solamente 14.

En cambio en los diez meses últimos de guerra cayeron 396 bombas que causaron 1.211 víctimas. Los cañones lanzaron 168 granadas que ocasionaron 196 muertos y 417 heridos, los aviones y zeppelines lanzaron 228 bombas que ocasionaron 206 muertos y 392 heridos.

El día más espantoso fué el 30 de Enero de 1918, fecha en que cayeron sobre París 89 bombas.

No se reduce la estadística a consignar los hechos, sino que también apunta los propósitos que tienen los alemanes de incendiar París mediante una serie de incursiones para echar granadas especialmente preparadas para causar tal estrago, pues tendrían un compuesto que al contacto del agua, se extendería su acción y los fuegos no podrían apagarse.

La fechoría, por ventura, no pudo consumarse. Algunos padres de familia también tienen que hacer sus balances, que son bien tristes por lo general.

Hay padre que ha perdido sus cuatro hijos en la guerra, otros los únicos que tenían.

Para su consuelo reciben comprobantes de haber sido citados en la orden del día como héroes de la nación.

Algunas de estas citas son honoríficas y retratan hasta donde llega el temple de los hombres, cuando les inspira y alienta un sentimiento tan avasallador como el de la Patria. El desprecio a la vida va casi siempre unido a los actos audaces o de ingenio de que los franceses tantas pruebas han dado.

La distinción de la forradora con los colores de la Legión de honor se ha concedido al 27 batallón de cazadores por haber sido citado seis veces.

Por citación de 4 y 2 veces se han concedido a otros batallones la forradora con distintivo militar. El recuento de glorias y tristezas, seguirá aun mucho tiempo.

El hecatombe ha sido también sin precedente.

Ignoroso

Diciembre de 1918.

Elpidio Solis Borrella  
Procurador de los Tribunales  
y Habilitado de Clases Fácticas  
Arco del Rey, 2. Cáceres. - Teléfono n.º 100

I. GIRAUD  
DENTISTA  
Plaza Mayor, n.º 3  
Teléfono n.º 170

C.U.P. Abonos Compañía UNIÃO FABRIL  
Superficie de todos los graduaciones  
Garantizada & Perfecta salver  
para la agricultura

Los abonos en Cáceres: Don José Otón Torre

## LA BARBARIE TEUTONA

### Las devastaciones en Francia

Las pérdidas ascienden a 65.000 millones

Durante la sesión celebrada el jueves en el Congreso de los Diputados, se facilitó por primera vez un estado evaluando las devastaciones cometidas por el enemigo en el Norte y en el Este de Francia.

Los destrozos ascienden a la enorme cantidad de 65.000 millones de francos.

En Reims de 14.000 casas hay 12.000 desaparecidas.

En Lens ni siquiera ha quedado en pie un pedazo de muralla. Se evalúa en 25.000 el número de casas destruidas.

El suelo en ciertos lugares ha sido de tal manera destruido, que uno pregunta si podrá alguna vez volver a ser cultivado.

En tal estado se encuentran 100.000 hectáreas.

De los bosques y de las selvas han quedado solamente algunos esquejes de árboles.

Tocante a las industrias textiles, se ha seguido para ellas el mismo sistema destructor.

Dichas destrucciones han sido perpetradas sobre 733.000 huertos del Aisne (88 por 100), 3.500 telares del Aisne (100 por 100), 3.000 huertos para cardar (75 por 100), 60 telares para cardar (100 por 100), 1.800 huertos de yute (100 por 100) y 70 telares de yute (70 por 100).

Respecto a la industria de la impresión, los alemanes se llevaron máquinas y caracteres de impresión de las fábricas del Norte.

Se puede evaluar en 20.000 millones el valor de las devastaciones cometidas en las casas vivientes.

El mobiliario representa, al menos, 4.000 millones.

La cantidad por los daños sufridos en el suelo, en el ganado y en las selvas, hay que calcularla en 10.000 millones.

### COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir por beneficios del año 1918, un dividendo de cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos (42.50) liquidadas por acción, que se pagará sobre el cupón número 53 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el 7 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus sucursales en provincias, facturados en los impresos que al efecto se facilitarán gratis a los portadores en las mencionadas dependencias.

Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día en que el mismo señale, si examinados debidamente los cupones a que se refieran, resultan legítimos y corrientes.

Al pie del libramiento suscribirán los interesados el recibido. El importe de los cupones presentados en Madrid, se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 21 de Diciembre de 1918.

—El Secretario general, Luis de Albacete.

Ecos del mundo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El color del Sol. —Estrellas de colores.

El astro rey, sin categoría. —Edad de las estrellas. —El verdadero Rey de los astros. —El calor solar. —Riquezas en el Sol. —Edad del Sol. —Lo que vivirá. —Fin de la raza humana.

Así como el cielo no es azul, pese a los poetas, el sol no es anaranjado ni rojo, como lo veremos en los crepúsculos.

El primero que hizo esta observación fué el sabio astrónomo Sangle, de los Estados Unidos. Pusieron en duda esta aseveración, cuando otro astrónomo, See, del observatorio naval de Washington, vino a confirmar, demostrándola, la opinión de Sangle.

Si pudiéramos elevarnos sobre la atmósfera que rodea la tierra, veríamos en medio de la oscuridad que allí arriba reina, brillar los astros con sus verda-

deros colores, astros ó estrellas de color rojo, verde, azul, amarillo, violáceo, etcétera, todos los colores en fin, del arco iris.

Nuestro Sol no les quita, en estas condiciones, su respectivo brillo; la misma luna aparecerá radiante de luz a nuestros ojos, puesto que no hay reflexión ni refracciones que lo impidan.

¿Por qué vemos al Sol rojo ó amarillo? Porque las ondas de este color son las que atraviesan con mayor facilidad nuestra atmósfera, y, por tanto las que llegan a nosotros. Y Joh humillación del Sol. El, que entre nosotros pasa por el «astro rey» no es más que un sol pequeño que figura en la Vía Lactea con modestísima categoría. La misma estrella Sirio, muy sensible para nosotros en muy reducido tamaño aparente, es cuatro veces mayor y engendra cien veces más calor que el «permeaje platero de las cumbres», que dijo Quevedo.

La luz de Sirio es todavía más azul que la del Sol por lo que queda dicho, puesto que lo que influye en el color de las estrellas es su potencia calorífica y las substancias que en su atmósfera la rodean.

Las estrellas, como todo lo de este mundo finito, nacen, se desarrollan y mueren.

Las estrellas de poca edad, que todavía no han llegado a gran combustión tienen color amarillo. Aumentan las calorías y viene el color azul claro y por último el azul oscuro, que es el que corresponde al «sumum» de potencia calorífica.

En la constelación de la Lira, existe la estrella Vega, que por su color azul y su tamaño (cientos de veces mayor que nuestro Sol) se supone que tiene un calor y un brillo superior a cuanto se pueda imaginar. Pero, Lisardo, en el mundo sideral hay más. La estrella Alción es mil veces mayor, sin ser el mayor de los so es.

Hoy por hoy, para nosotros, el «verdadero astro rey», es «Acturus», que inunda el universo cinco mil veces más que nuestro sol, de luz y de color.

Nuestro Rey queda, destronado en la dignidad de los verdaderos reyes, puesto que si le dividieran en 1.250.000 pedazos iguales, cada pedazo sería igual a nuestra tierra. Y en cuanto a calor puede formarse idea diciendo que si su atmósfera se pusieran 500 millones de kilómetros cúbicos de hielo en el espacio de un segundo se convertiría en agua hirviendo.

Por eso se comprende que desde hace tiempo se dediquen sabios y mecánicos a inventar aparatos para el aprovechamiento de tan gran fuerza de calor. Estas máximas querían establecerlas en el desierto de Sahara, ya que para nada sirve. Si ésto se consiguiera, el gran desierto sería una explanada de fábricas, y si se podía conservar y trasladar el calor solar podríamos decir. ¡Se acabó el carbón!

No se crea que todo el calor que queda apuntado llega a la Tierra, pues en este caso se produciría un incendio que terminaría con todo lo terrestre; el calor del Sol llega en cantidad infinitesimal por la atmósfera protectora que os rodea y la distancia respetable a que nos hallamos. Y aun así hay días en que se asan los pájaros, según la frase vulgar, después de haber recorrido para llegar a nosotros 150 millones de kilómetros.

Asombrosa es también la atmósfera que arde y rodea al sol. Si un poder mágico nos proporcionara una pequeña porción de esta atmósfera (en estado sólido, por supuesto) no nos asustaría nuestro estado pecuniario.

En ella están en estado gaseoso platino, que tan gran precio alcanza en la tierra; oro, ese val metal que tiene la culpa de tantas cosas y carbono líquido que una vez solidificado se convertiría en riquísimos diamantes.

Precisamente el carbono constituye lo que se llama nubes del sol, de color blanco, brillantísimo, porque lo bello siempre es bello.

El sol, a pesar de su temperatura actual todavía es un chiquillo en mantillas, contando de existencia 35 millones de años. Según Seede de aquí a ochocientos mil años estará en su apogeo luminoso, y entonces los habitantes que viven en la Tierra podrán ver el color azul. Lo malo es que estas caricias del sol pueden costar, o costarán seguramente, la vida a todos los terrestres dentro de un millón de años.

Si por el contrario, nuestros sucesores se van fijando como el andaluz del chascarrillo, llegarán a morirse (si no se mueren de viejos) de falta de calor, es decir, de frío. El sol irá decayendo y disminuyendo de tamaño por razón de la combustión, hasta llegar un período en que la tierra sea habitable solamente en el Ecuador, a donde emigrarán los hombres y animales, para vivir en continuo invierno, cada día más frío, hasta que la falta de luz y calor, condiciones de vida imprescindibles, haga desaparecer del planeta la raza humana.

El sol, a su vez, se irá aproximando

a la estrella Vega, como ya insensiblemente lo hace y la Tierra se seguirá convertida en helado cementerio, donde estarán sepultadas las pompas y vanidades. Claro es que para esto falta mucho, pero llegarán, a menos que otra causa que no sabemos renueve el calor solar ó los sustituya con otro sol suplente.

## La vida en el campo

Una huerta temprana —Plantas recomendables. —Siembra y recolección en cinco meses. —Los riegos.

No hace falta que se trate de hortelanos própiamente dichos, para que las huertas constituyan el principal objeto de sus predilectas operaciones. A veces, y en nuestros días en muchas de ellas, la huerta ó sea el *jardin potager* de los amateur franceses, es uno de los cultivos que mejor prefieren quienes poseyendo una quinta, «villa» ó hotel en el campo van a pasar en él una temporada.

En este supuesto lo más conveniente y agradable, porque es lo que más les seduce y encanta, es formar en cuánto menos tiempo les sea posible una huertecita que dé toda la producción cuanto fácilmente pueda lograrse de una huerta grande.

Las más tardías no podrán ser recolectadas en cinco meses y aquí el objetivo que se persigue es el de poder recoger los productos de estos pequeños modelos de huertas antes de que su propietario tenga que regresar a la ciudad.

Para esto lo primero es limitar la explotación escogiendo variedades que, de por sí, sean de las más precoces, lo segundo comprar en casa de un horticultor de confianza, semillas que puedan tener un cultivo rápido y económico, como es el inicial en sementeras tales como cardos, lechuga, escarola, nabos, tomates, etc., y por último, que durante las veinticuatro horas anteriores a la siembra se sumerjan los granos en agua a la temperatura normal.

A estas tres primeras condiciones añaden algunos, no sin fundamento, una cuarta, que consiste en podar las ramas excesivamente poderosas de las plantas que suelen producirlos, tales como melones, sandías y otras análogas. Los riegos son en estos especiales casos de una influencia decisiva especialmente tratándose de legumbres de las diversas variedades de las especies herbáceas, entre ellas como características, la escarola, que es de las que absorben el agua en mayor proporción, la achicoria y algunas clases de nabos.

Los legumbres de largas raíces tienen igualmente necesidad de mucha agua si se quiere que crezcan pronto y se desarrolle rápidamente, debiéndose a esta influencia acuosa, la consistencia blanca y tierna de sus pastos comestibles, que, haciéndolas más favorables a la masticación, es base de su mejor manejo de digerir, y por consiguiente, que sean más apreciadas en el mercado ó en la buena mesa.

En cierta clase de rábano los riegos serán muy frecuentes, pero de poca intensidad cada vez, lo que los alarga sin que ésto perjudique en nada a la recolección.

Todos estos cultivos indicados y sus análogos, se pueden realizar sin más que una extensión de tres áreas, obteniendo la familia que a ello se dedique distracción, ejercicio físico e higiénico y hasta utilidad, si se quiere vender estos productos, que nunca mejor que ahora puede decirse que son de su cosecha.

Una ligera capa de paja de estiércol ó humus sin descomponer del todo, ó falta de éste, de hojas descompuestas ó de musgo ó césped, pueden en estas pequeñas huertas, hacerles conservar su frescura natural, favoreciendo en gran medida la vegetación.

Esta aplicación debe hacerse en seguida, sin pérdida de momento, que se haga la plantación ó el trasplante, según los casos, y de no ser eso, conviene dar al suelo, antes de aquéllos, una ligera labor de desfondo.

Estas capas, siempre muy recomendables, además de que hacen que el riego sea menos fuerte, pero igual de nutritivo y refrigerante a las plantas y leguminosas, hace que los rayos brillantes y directos del sol, al helar el suelo, Sean más dulcificantes. Lo que tampoco impide en nada la fecundidad del terreno. La mejor hora para la recolección de las legumbres es por las mañanas, porque las condiciones de humedad en que entonces se encuentra la tierra y las plantas mismas hace que estas puedan desprenderse con mayor facilidad y perdiendo menos de sus condiciones propias y características.

Tales son los consejos que hacen que en menos de cinco meses no solo se tenga una huerta, sino que se recoge.

El sol, a su vez, se irá aproximando

## Información telefónica

Madrid 3 de Enero de 1919

Desde las 9 de la mañana.

## De política

Primera reunión de la Comisión extraparlamentaria

En el palacio de la Presidencia del Consejo de ministros tuvo lugar ayer tarde la primera reunión de la Comisión extraparlamentaria, nombrada para resolver el problema de las autonomías regionales.

Concurrieron todos los señores que han aceptado los cargos, excepto el diputado jaime Pradera, que se encuentra enfermo en San Sebastián. Tan pronto como sea restablezca, ha dicho que concurrirá a las sesiones.

realizó a causa de haber tenido que hacer un precipitado viaje. Un día en la noche el militar se tiró del don José Martínez, otro le lleva el tabernero José García y tres décimos los vendió en la calle una vendedora apodada Venecosa, ignorándose quién los juegue.

## Entre el armisticio y la paz

### La situación de Alemania

Informes recibidos de Berlín dijeron que el lunes último avanzaban sobre Berlín numerosos polacos.

Se ordenó que la quinta división alemana saliera al encuentro, entablándose encarnizadas luchas, con numerosas bajas para ambas partes.

### La navegación aérea

Cablegrafian de Londres diciéndose que en la discusión de los preliminares de la paz se ha tratado del problema de la navegación aérea.

Las sociedades inglesas enviaron representantes.

También estarán representadas las colonias inglesas.

MACHARNUDO

## LA RIVIA Jerez de la Frontera

### Movimiento de población

#### Registro civil.

Hasta las once de la mañana de hoy se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Maria Chorro Pacheco, Martina Teodora Caro Galán, Vicenta Gabina Rodríguez Velázquez y Lúgerica Domínguez Pintado.

Matrimonios.—Saturino Rubio Iglesia con Dolores del Sol D. 2.

Defunciones.—Ninguna.

### Subasta de finca

El día 5 del próximo mes de Febrero, á las once, y en la Notaría de don Gabriel Álvarez y Álvarez, tendrá lugar la venta en pública subasta de la casa enclavada al sitio denominado Maltreveso, extramuros de esta población, con la prensa y artefactos necesarios para la elaboración de aceite que en ella se hallan, por el tipo de 900 pesetas y sistema de pujas á la llana, estando los títulos y antecedentes en dicha Notaría para quien los guste examinar.

### Teatro Cine de San Juan

Para hoy anuncia la Empresa un bonito programa con arreglo al orden siguiente:

Construcción de Wansos, (actualidades de la guerra) — Colegio ideal, (un Keystone de dos partes).

— El pequeño explorador, (de tres partes).

Sesión permanente de seis á nueve y media.

Nos dice la Empresa que agota-

das las localidades de butacas numerales a las de «Sarga y Arena» para la sección de las siete en el boleto, se están recibiendo entradas para las secciones de las cinco y de las diez, en las que no estarán numeradas las butacas.

## NOTICIAS

La importante «Revista de Morón y Bélico Extremeño», cuenta en esta región, entre otros, con el nuevo y siguiente cuadro de redacción:

Redactor-jefe, don Federico Reaño García.

Redactor gerente, don Rafael García-Plata y Parra.

Redactores, don José de Granda y Martínez y don Domingo Martínez Javata.

### TELEFONEMA URGENTE

Encargado "Columna" Cáceres.

Comunicar niños de esa capital, que en virtud de la buena acogida del año pasado, nos visiten de nuevo este año en esa su casa y nuestra real morada. No se confunda: «La Columna», Melchor, Gaspar y Baltasar.

Telefónemas (Partes telefónicos) recibidos y devueltos en la Central de teléfonos no se encuentran los destinatarios.

De Sevilla, Rito Carrillo, Catastro Urbano, ausente.

De Barcelona, Manuel González Suárez, ausente.

De Salamanca, Eduardo Zabala, Villa Cincha, ausente.

D. Madrid, Alejandro Sánchez, Fon- da Madrid, ausente.

De Mérida, Garrido, tratante, ausente.

D. Jativa, Martínez Rivera, desconocido.

De Madrid, Manuel Arroyo, Plaza de San Juan 14, ausente.

OS MAGOS, con la misma satisfacción del año pasado, han establecido su depósito de juguetes en «La Columna».

NO CONFUNDIRSE!

Por la mucha cantidad que traen, se venderán muy baratos.

Plaza Mayor, 47.

### HASTA HOY!

No hemos sabido donde instalaba el local para venta de sus juguetes, el dueño de la fábrica de esta localidad es don Florencio Rodríguez, y es en el

PORTAL LLANO, NÚMERO 55,

antiguo local de la peluquería de Jardín.

### En La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4

A SUPASO, han dejado los reyes la profusión más grande en cajas y bombones fantasía; visitad y os convenceréis.

Teléfono 234.

### La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII.

Hoy ostras, salchicha y salmorejo. ¡Ojal Solera del Rey 1847, á 9 pesetas botella! Teléfono 222.

LENÁ Y CARBÓN

de encina, compramos grandes cantidades sobre vagón. Ofertas á Delpozo Hermanos, Brozas.

A ESTRELLA—Seguros de Vida,

Incendios y Accidentes del trabajo.

Sedicencias Margalló, 57.

Pida usted siempre

COGNAC "CABALLERO"

GENERAL EZPONDA, 4

Y EN EL CANTÓN DE CÁCERES

EN LA MALLORQUINA

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

EN LA SULTANA

EN LA TRAVESIA DE ALFONSO XIII

EN LA LENÁ Y CARBÓN

EN LA ESTRELLA

EN COGNAC "CABALLERO"

EN GENERAL EZPONDA, 4

# Buhler Hermanos

Calle de Atocha, núm. 36.—MADRID

Talleres de Construcción y Fundiciones en Uzwil (Suiza)

INSTALACIONES, MÁQUINAS Y APARATOS PARA:

Silos, descargadores y transportadores mecánicos y neumáticos.  
Fábricas de pastas alimenticias.—Panaderías.—Fábricas de maíz y cerveza.—Tejerías mecánicas.—Fábricas de ladrillos sílico-calcáreos.  
Molino para toda clase de minerales, drogas, cementos, etc.—Prensas para briquetear diferentes materiales.—Mezcladoras y prensas para fabricación de polvos.—Máquina rotativa plana de imprimir.—Duplex.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES Y TRANSFORMACIONES DE

## FÁBRICAS DE HARINAS

CON MODERNO DIAGRAMA

Pídanse catálogos y ofertas

## HIERROS, ACERROS, FERRETERÍA Y COLONIALES

SOBRINO DE GABINO DÍEZ  
MORET, 40 Y ALFONSO XIII.—(Teléfono 171)  
PASEO DE "EL TRIÁNGULO."—(Teléfono 290)

GENCIA DE TRANSPORTES

Hijos de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACIÓN

LA UNION

El Fénix Español

Corporación de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL

Doce millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

53 años de existencia

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida

Seguros contra Incendios

Seguros contra accidentes

Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura

Don Claudio González Álvarez

OFICINAS:

Calle General Espada, 14, piso.—Edificio

Teléfono 256

Licencia autorizada por la Compañía General de Seguros

355 CORAZÓN DE MADRE

Estaba a su lado en la iglesia. Y como solo había algunos fieles a bastante distancia para no poder oírme, me incliné hacia ella y le deslicé una frase candente en los oídos. La dije: «Ore usted por Amadeo Giorgi, muerto por su causa.»

—Y ella?

Exhaló un gemido y se replegó como si fuera a desmayarse. No me cuide de socorrerla y salí convencida de que era ella.

Facter se guardó muy bien de mostrar la cólera que hervía en su ser, al pensamiento de cuanto sufriría la inocente Marcela en aquél instante.

—Me parece hasta un sueño, dijo como si hablase consigo mismo, pero lo bastante alto para que lo oyese Floresta. —Es mucha verdad que no debe uno creer a nadie en este mundo. Pobre Dario, engañado así por su mujer, él, la leal, el honor en personal. Y pronto, como presa de un irresistible impulso, se arrodió delante de la joven, cubriendo sus manos de apasionados besos.

Floresta quedó sorprendida ante aquel ardor.

—Vamos, déjeme usted, está usted loco.

—No estoy loco; la amo y lo que he oido ahora de sus labios aumenta mi pasión.

—Ah! Solo los alemanes son capaces de amar lealmente, sin ficciones!

—Escúcheme usted, Floresta.

—Yo odio a instintivamente a Pompeyo, sin explicarme la razón.

355 CORAZÓN DE MADRE

—Pues eso es.

—Pero es que en casa de los Terni solo está la señora Terni.

Floresta qu' e había sacado su mano de entre las de Facter, le arreñó por un brazo.

—Esa es... ¡espalo usted!... ¡esa es!

—No mere usted con sorpresa, no le engaño.

—La mujer que me ha destrozado el corazón, mi rival, es la señora Terni.

El continuaba inmóvil y silencioso.

De pronto prorrumpió:

—(No, no es posible, no es posible)

Floresta (1) miraba al alemán con ojos inflamados.

—Por qué?

—Pero es que la señora Terni puede ser su madre de usted!

—Lo sé, pero no encuentro usted que es bellísima, una de esas bellezas que triunfan del tiempo, de las pasiones, de todo.

Con singular audacia, respondió Gustavo.

—A mí me ha hecho el efecto de una de esas nobles matronas italianas que son el honor de una casa; usted debe estar equivocada.

Floresta le lanzó una mirada saturada de rabia.

—Usted piensa como los otros, exclamó.

—Sí, todos la creen virtuosa, y sólo lo es en

(1) La autora da a este personaje indistintamente el nombre de Floresta ó el de Flora.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
**LA FLOR DE ORO**  
Usando esta privilegiada agua  
Única tintura tanca el cardo calvo  
El cabello abundante y hermoso  
es el mayor atractivo de la mujer  
es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cuero ni enciende la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, ampliamente con un pañuelo espeso, como si fuese bandolilla.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como astringente; el color depende de más o menos aplicaciones.  
Esta tintura da el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, mancha serena dulce.  
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite lavarse el cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, si a veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña la botella.

De venta principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Los prospectos explican el modo fácil de usar este agua.—Se vende al por mayor.—Madrid: Martín y Durán  
Bilbao: Barandiarán y Comp. —Valencia: Blas Cuesta.—Barcelona: Vicente Ferrer y Comp. y Urach y Comp.

BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados

JUAN ESPINO

EN ALMENDRALEJO

Exportación a todas las provincias de España. Exhibe en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Espoz, 10. Teléfono num. 247.

Representante en este Depósito y provincia: ANGEL JIMENEZ GARCIA.

Almacén de Sal

Luis González Borreguero

Situado la Estación del ferrocarril.

En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín e hijos, de Alcolea.

CAFÉ DE VIENA

Carlos Municipio

Sigue sirviendo sus selectos cafés, de económica fama, y licores de las mejores marcas.

Billares. Tertulias

Alfonso XIII, 16.—Cáceres

GONZALO ALVAREZ JAVAT

CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letres, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas, etc.

Grajas, 7.—Cáceres

Taller de construcción y reparación de coches y carrocería de automóviles

MURIEL HERMANOS

Especialidad en construcción de ómnibus de todas clases y jardinería.

Esta casa pone á la venta jardinería recién construida, de cuatro asientos, muy amplia, está en blanco para el que guste pasar á verla.

Fortaleza, Esmero y Economía

Talleres: SANTA GERTRUDIS Y NUEVA

Cáceres



Pueblos que visitará durante el año 1919 el oculista

D. Delfín Cáceres Jiménez

Villanueva del Fresno (del 28 de Diciembre al 7 de Enero).

Jerez de los Caballeros.

Llerena.

Los Santos.

Almendralejo.

Badajoz.

Guareña.

Quintana.

Don Benito.

Mérida.

Zorita.

Trujillo.

Valencia de Alcántara.

Altacár.

Navalvillar de Pela.

Primeras consultas, 10 pesetas

Interesa saber á los enfermos de los ojos que se anuncia en la cuarta plana de los periódicos de Badajoz y de Cáceres y que no repararía más anuncios.

INTERNAZIONALE

AGENCIA GENERAL

DE LUIS GONZALEZ BORREGUERO

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de

pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES

COLEGIO DE NARANJO

355 CORAZÓN DE MADRE

hecho testigo de la violencia de mi carácter, pero no puedo contenerme.

Gustavo acercó su butaca al diván en que se había dejado caer la joven y la tomó una mano sin que ella tratase de retirarla.

—La he admirado y la admiro, —dijo dulcemente y con tono serio. —Usted es la mujer que yo he sonado, capaz de todas las abnegaciones del amor, de todas las venganzas sintiéndose herida en el alma y el orgullo.

Si el hombre que usted ha amado la dejó por otra no merece indulgencia; si Pompeyo mismo preferire a otra tiene, una venga sobre los ojos.

Flora escuchaba como una música aquellas palabras que halagaban su amor propio y acabaron por calmar su cólera.

Gustavo continuó:

—Mire usted, quisiera conocer á esa mujer.

—La conoce usted, —interrumpió vivamente Flora, mirando el rostro del alemán que le parecía en aquél momento hermosísimo.

Facter hizo un movimiento de sorpresa que parecía suceder.

—Que la conozco?

—Sí, ha estado usted, y quizás esté aun alojado en su casa.

Gustavo fingió pensar.

—Pero debo usted estar equivocada —respondió.

—Hace poco tiempo que estoy en

Turín, y ésta no hace una semana en casa

de los Terni.

—Ahora lo comprendo, ese hombre no es

solo mi rival en amor, sino que es capaz de acciones más bajas como la de hacerla traicionar a un hermano que le adora.

Tanto él como la señora Terni me causan horror.

—Una mujer de su edad, con una hija casada, no es normal sin que observe.

Y gozándose la frente, Gustavo añadió, mirando á Floresta.

—No podía haber sido la hija su rival.

—La joven soñó, —dijo la señora Terni.

—Lo sospeché un momento, —respondió,

—porque las cartas iban firmadas con su nombre.

Gustavo parecía ansioso, palpante.

—Entonces?